

中东欧国家周报

【捷克经济周报】

新冠危机的经济维度：影响和应对措施

Ladislav Zemánek

(2020年4月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【捷克】新冠危机的经济维度：影响和应对措施

新冠疫情爆发初期，政治和社会讨论主要集中在这几方面：健康风险，防止和控制新冠病毒的爆发和传播，明确强调安全、公民健康和流行病学观点。然而，事态在3月底开始发生变化，疫情对经济和其他领域的影响、全面的限制措施引起了人们越来越多的关注，这些限制措施几乎中止了一切经济活动。因此，以下将重点介绍当前危机带来的经济影响，以及捷克政府采取的旨在帮助经济主体克服彻底衰退的措施。

毫无疑问，不只是疫情，国家的政策和采取的应对措施也是造成捷克经济衰退的原因。但是，目前尚未看到相关的权威数据。关于失业的官方数据已经发布，失业率没有明显恶化，3月份的失业率为3%，但预计将在未来几个月发生变化。根据财政部的数据，国民经济将下降5.6%，同时国家收入也将大幅减少，公共债务和私人债务都急剧增加。众议院通过了2020年《国家预算法》修正案，估算赤字为2000亿捷克克朗（约合75亿欧元）。

经济主体必须面对的主要问题是流动性不足，这与破产和无法履行义务有关。为了减轻危机对经济主体的影响，捷克国家银行（CNB）降低了两周回购利率、伦巴第利率和

贴现率，3月初分别为2.25%、3.25%和1.25%；3月底分别为1.00%、2.00%和0.05%。这些数值的降低导致货币价格下降，一方面更容易获得贷款，另一方面也有利于投资和消费。通过这一措施，中央银行努力刺激经济交易并保持货币流通。

实际措施

除捷克国家银行外，政府也开始采取特殊财政措施支持企业和家庭，以避免出现致命的经济和社会问题。首先，政府决定推迟提交纳税申报表的截止日期。正常情况下，纳税人需要在4月1日之前履行该义务，而今年的时限延长到了7月1日。法律意义上，截止日期仍保持不变，但实际意义上，所有国家都很自然地不对逾期缴纳进行处罚。

第二，大多数自雇人士有义务支付社会和健康保险预付款，数额每年由政府规定。预付款的数额与捷克的平均税前工资和最低工资相关，这两项工资指标长期以来都持续增长。自雇人士在3—8月可以不履行支付社会和健康保险预付款的义务，其金额不得超过2020年规定数额的下线。这项措施最多可节省大约30,000捷克克朗（约合1,111欧元）。因此，该措施主要是帮助低收入的自雇人士稳定其

困难的财务状况，改善他们的现金流，并减轻他们的行政负担。

第三，财政部推迟了引入电子销售记录（EET）项目的最后一步，这是政府的旗舰项目之一，旨在确保企业家与捷克共和国金融管理局之间的及时沟通，以及防止偷税漏税。该项目是以电子方式保存每笔付款的记录，并将记录通过网络即时上报国家。该项目于 2016 年启动，计划于今年完成。但是，由于当前的危机，落实电子销售记录被推迟了，同时，允许所有商户暂停所有电子记录。同样，金融管理局也中断了其检查机制。值得一提的是，在这方面，右翼反对派从一开始就批评该项目，呼吁政府彻底取消电子销售。

第四，政府决定帮助雇主向雇员支付工资。政府计划了名为“对抗病毒”（Antivirus）的项目，旨在保护就业。通过这种方式，国家将通过捷克共和国劳工局为企业发放工资进行补偿，从而方便他们处理危机情况以避免裁员。补偿金额根据平均超额工资和工作遇到障碍的具体情况发放，特别是强制隔离、按政府要求停工、有托儿需求，以及由于可用资源、服务和产品需求减少导致的业务量削减。补偿金为平均收入的 60% 至 100%。劳动和社会事务部预计，“对抗病毒”项目将适用于约 28 万家企业。然而，私

营企业的代表一直在批评政府的准备工作拖延，该方案的批准不早于3月的最后一天。因此，由于无法依靠预期的国家援助，许多企业家在3月期间被迫解雇员工。据捷克商会称，至少有7%的雇主采取了解雇员工的措施，这种情况在旅游、酒店和餐饮业最为严重。此外，在不久的将来，预计25%的企业可能裁员。显而易见的是，这不可避免地导致失业率和国家成本的大幅增加，并对国家预算产生相当大的负面影响。

第五，政府启动了针对受疫情影响的企业家信贷方案，即 COVID 和 COVID II。该按方案旨在通过商业银行提供无息贷款，使中小企业的运营融资尽可能顺利。该方案在第一轮执行中，发放了高达1500万捷克克朗（555,555欧元）的贷款，并免息、免费提供给多达90%的受损企业，可在2年内偿还。此外，分期付款可以推迟12个月。随后推行了由欧盟结构基金资助的 COVID II 方案。该方案可让捷克—摩拉维亚担保和发展银行（Czech-Moravian Guarantee and Development Bank）提供最多不超过商业贷款本金80%的抵押品，专门用于为中小企业提供援助，目的是促进中小企业获得金融资本，分担商业风险并降低项目成本。它是唯一由3个部委运营、在政府援助中小企业计划框架内负责资金管理的银行。除了上述有效期为3年的贷款担

保外，COVID II 计划还为高达 100 万捷克克朗（超过 37,000 欧元）的支付利息提供了财政补贴。除此之外，还通过出口担保和保险公司（Export Guarantee and Insurance Corporation）为出口商提供担保和抵押品，因为他们是捷克整个国家的经济引擎。该国营公司为与商品和服务出口有关的信贷提供保险，以抵御商业保险无法保证的政治和商业风险。为应对疫情危机，该公司将为出口商提供经营、人力资本和投资方面的信贷担保，以加强出口型企业的流动性。

第六，政府对 3 月 26 日之前的贷款和抵押的分期付款实行 6 个月的暂停期。该措施对所有金融机构均具有约束力。如果它们声明由于危机带来的负面经济影响而诉诸此步骤，则必须遵守客户提出的所有中断请求。财政部希望，推迟分期付款将有助于公民、商人和企业应对政府采取限制性措施造成的后果。

目前，尚不清楚采取这些措施将在多大程度上实现预期目标，以及是否会导致过度负债和国家金融手段短缺。

（作者：Ladislav Zemánek，翻译：陈思杨；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）